

去年2.98億人次出入境 回復疫前水平

入境處研推多項便民措施 滿7歲港童首季可用e-道

特區政府入境事務處處長郭俊峯昨日在記者會上回顧入境處去年的工作時表示，去年香港總出入境人次達2.98億，按年大增41%，已回復至與2019年疫情前相若。為了讓市民及旅客出入境更為便利，去年採取了不同措施以提升管制站的處理能力及效率，今年亦會繼續研究多項利民便民措施以提高服務水平，包括計劃於今年第一季調整e-道適用年齡，放寬至年滿7歲持有有效特區護照及香港永久性居民身份證兒童可使用，他們可透過智能身份證並利用容貌辨識出入境，料20萬名兒童受惠。

●香港文匯報記者 張茗

去年4450萬人次入境 年增31%

郭俊峯表示，去年全年約有4,450萬訪港旅客入境人次，按年升約31%，其中內地旅客約3,404萬人次，按年增加27%。為進一步提升通關能力，香園圍邊境管制站入境大堂額外增設了10個流動櫃檯，並於去年6月完成改善工程，將部分傳統櫃檯改建為e-道，令e-道數目由原來14條增至18條，港鐵西九龍管制站入境大堂的e-道亦增至41條。

他表示，自推出非觸式e-道後，截至去年底已有

逾500萬名香港居民登記，更已有1.5億人次使用。入境處亦與澳門有關當局合作，於去年7月推出港澳通關互用二維碼服務，至去年年底共有40萬名港人使用該服務。

郭俊峯昨日亦公布4項e-道新措施，包括首次調整e-道適用年齡，於今年首季將原需年滿11歲持有有效特區護照及香港永久性居民身份證兒童才可使用e-道的政策，放寬至年滿7歲，但小朋友仍要帶備有效的特區護照。他表示，措施測試已踏入最後階段，實施日期稍後公布。至於另外3項措施仍在研究階段，包括於今年第三季在機場入境大堂推新款e-道，屆時合資格香港居民，無須出示旅行證件或二維碼，已可在回港時以容貌掃描入境，「全自助入境手續、全程零接觸，輕鬆自助過關。」

入境處亦正研究以容貌辨識技術為基礎，讓私家車乘客在無須出示旅行證件下完成出入境手續；以及於重建後的新皇崗口岸採用三道閘門的自助通道設計，推行「合作查驗、一次放行」通關模式。

在加強維護在外港人權益方面，郭俊峯指入境處及警務處自去年至今，共接獲28宗涉及港人聲稱在東南亞國家被禁錮而無法離開當地的求助個案，其



●入境事務處處長郭俊峯（右二）。香港文匯報記者張茗攝



●入境處計劃擴展e-道服務的使用年齡至年滿7歲兒童。香港文匯報記者張茗攝

中17人已在協助下安全返港、1人於昨日稍後時間在保安局專責小組成員陪同下返港；餘下10人已向當事人或家屬、議員提供適切意見及協助。另入境

處協助在外香港居民小組去年共處理了3,302宗求助個案，主要涉及的個案為旅行證件遺失、入院及傷亡等。

社會保障金額增1.3% 約160萬人受惠

香港文匯報訊 社會福利署昨日公布，將由下月1日起上調綜援計劃標準項目金額，以及公共福利金計劃的高齡津貼、長者生活津貼和傷殘津貼金額1.3%，共惠及約160萬人。經調整下，健全單身成人綜援標準金額由每月2,950元上調至2,990元、兒童則由3,555元上調至3,600元；長者及殘疾人士上調金額由50元至95元不等。高齡津貼將由1,620元加至1,640元；長者生活津貼由4,195元加至4,250元；普通傷殘津貼則由2,070元加至2,095元。

社署發言人表示，立法會財務委員會於上月6日批准特區政府按既定機制，根據社會保障援助物價指數的按年變動，由下月1日起上調有關金額1.3%。發言人續說，政府參考甲類消費物價指數中私人房屋租金指數的變動，同時上調綜援計劃租金津貼最高金額0.2%，同樣於下月1日起生效。

有高才僅獲批2.5月續簽 或涉合約期限問題

香港文匯報訊（大公文匯全媒体記者 王俊傑）隨著高才通計劃實行滿兩年，大批申請者正面對各類續簽困難，有高才通苦主申請續簽時僅獲批2.5個月。入境處處長郭俊峯昨日回應表示，高才通計劃續簽「一般不會給太少」，又指相關個案可能涉及證件或合約問題。

郭俊峯指出，審批高才通計劃續簽申請要視乎具體情況，但「一般不會給太少」，相信個案僅獲批兩個半月可能有其背後原因，推測有機會涉及證件有效期或合同期限等問題。他又指，高才通計劃實施至今約兩年，相信未來幾個月是續簽高峰期，會有更多人遞交申請；待

當局累積一定數量的續簽申請，會適時公布有關統計數字。

至於續簽成功率，入境事務處副處長（管制、簽證及證件）程和木就指，來港人才會否續簽取決於個人意願，未必是因為找不到工作；部分人才在港生活及工作一段時間後，如發現不適合，就不會選擇留在香港發展。他又希望所有人才計劃合共每年有5萬人續簽。郭俊峯亦補充指，入境處都希望人才留港發展，但要留意有人「鑽空子」，呼籲各項人才計劃的申請人不要被中介誤導，提供假資料申請。

勞福局：只有少數完成審批

記者亦聯繫相關部門跟進高才通續簽情況，勞福局表示，現時已完成審批的續簽申請只有少數，有關數據不足以提供有意義的統計分析，政府會待累積一定數量的續簽申請，經詳細分析後適時公布有關統計數字。

被問到跨部門溝通機制，勞福局指，2024年施政報告宣布成立教育、科技和人才委員會，由政務司司長主持，增強政策系統性、整體性及協同性，統籌跨局推進教育、科技、人才一體化融合發展的工作。

局方強調，政府一直留意人才情況，未來會繼續透過人才辦提供多元及適切的支援。

特刊

繞場一周



●化身「環保大使」的義工在香港花卉展覽協助分類及回收可循環再造的物料。



●馬會義工隊積極參與義工服務，身體力行，服務社群。

「義」想不到的工作

有一種工作，叫義務工作。要貢獻時間及心力，沒有薪酬；回報呢，卻往往意想不到。

Christine是馬會員工，第一次參加馬會義工隊的活動是到公共屋邨探訪獨居長者住戶，跟他們聊天問好，將社區關懷直送家中。她認為這些交流，有時比贈送物資更形珍貴。「我們兩人一組，探訪了好幾戶，都是獨居的公公或婆婆；一個人在家看電視，見我們來訪，很熱情，十分健談，由樓宇狀況、日常買餸煮飯、醫院覆診……滔滔不絕。」她指參加義工服務，了解到一個人單數，一班人行善就是「眾數」，每人奉獻自己，發揮群眾力量，溫暖別人的

「溫度」就大大提升。

馬會把博彩及獎券收入轉化為稅款及慈善，這個獨特的綜合營運模式，目的是為了建設更美好的社會。於2005年成立的馬會義工隊，由現職及退休員工組成，現時成員超過1,400人，為社區上有需要的人和事出一分力；同時為員工提供全人發展的機會，並加強員工之間的聯繫，鞏固團隊精神。

馬會義工隊 服務多元化

馬會義工隊有系統地制定服務計劃及方向，並與本地非牟利機構合作籌組不同項目及活動，包括長者探訪、低收入家庭及少數族裔支援，以至動物關愛、推動體育及環保等。

曾經舉辦的活動包括，由義工帶着有待領養的狗隻外出散步，維持牠們的身心健康；參與壁畫繪製工作，美化社區；在中秋佳節上門探

訪長者，向他們送上關懷；由受過訓練的馬會義工擔任「環保大使」，在香港花卉展覽協助分類及回收可循環再造的物料；參與為期一年的青年社會適應及生涯發展體驗計劃，成為自閉症青年的同行者。

值得一提的是，在新冠疫情肆虐期間，馬會義工隊亦沒有退避，協助包裝檢測套裝等工作，為有需要人士提供適時支援。以上例子，可見馬會義工隊的服務範圍十分廣泛及多元。

獲頒多個義務工作獎

馬會義工隊於2023年的總服務時數高達23,000小時，受惠人數超過67萬。

憑着緊貼社會脈搏的服務及一系列青年發展、體育及社會共融等方面的支援，香港賽馬會於早前舉辦的「香港義工獎2024」中，獲頒發「傑出企業獎」、「企業及非商業機構（義工時數）年度十大最高義工時數」及「企業及非商業機構（義工時數）金獎」，充分肯定了馬會義工隊的貢獻。

「香港義工獎2024」由民政及青年事務局與義務工作發展局合辦，旨在表彰眾多為建設更美好社會作出貢獻的人士及機構。

事實上，為了鼓勵人行善，馬會慈善信託基金於2022年策劃及捐助「賽馬會眾人行善」計劃，聯同義務工作發展局等12個合作夥伴，為社會大眾，尤其中小學生、在職人士、家庭、50+及退休人士等社群，提供多類型的義工服務項目，致力全方位推動香港全城參與義工服務和建立關愛社會。

助人自助，受者與施者，其實是一起共鳴，一同進步。

企業 - 年度十大最高義工時數獎 (全職僱員人數 1,000人或以上)

Corporate - Top 10 Highest Volunteer Hour Award (1,000 or above full-time employees)



●馬會義工隊於香港義工獎2024獲頒「年度十大最高義工時數」獎項，表揚貢獻。



●義工以小組形式上門探訪，向長者送上關懷。



●動物關愛是馬會義工隊服務範圍之一。